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Invenţia se referă la o instalaţie de epurare avansată a apelor uzate menajere a căror1

încărcări în poluanţi depăşesc cu mult valorile din standardele de reglementare, în special
la indicatorul azotului amoniacal. Se cunosc instalaţii de epurare cu două trepte care, după3

fiecare treaptă, au câte un decantor secundar pentru separarea nămolului recirculat. De ase-
menea se cunoaşte procesul de epurare Bardenpho, prezentat schematic în fig. 1, cu două5

zone de epurare biologică anoxice şi aerobe, inseriate alternativ anoxic - aerob şi un singur
decantor secundar. În acest proces recircularea externă a nămolului activ este de 100% şi7

se realizează din decantorul secundar în prima zonă anoxică. Recircularea internă este de
maximum 400% şi se realizează din prima zonă aerobă în prima zonă anoxică.9

Scopul prezentei invenţii este realizarea unei instalaţii de epurare simple şi ieftine cu
un consum specific redus şi cu o eficienţă maximă adaptată noilor cerinţe.11

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia este realizarea unei instalaţii de epurare
care să asigure o epurare a azotului amoniacal aflat în apele menajere în concentraţii mult13

mai ridicate decât cele prevăzute în normativul NTPA002-2005, care necesită o eficienţă de
epurare de peste 98% şi în condiţii de fluctuaţii ai parametrilor de intrare ai apei. Aceasta se15

realizează prin epurare biologică într-o instalaţie care cuprinde conform fig. 2: un bazin
anoxic, două bazine aerobe succesive şi un decantor secundar. În cele două bazine aerobe17

au loc două tipuri de epurare biologică, cu aerare de mare încărcare în primul bazin şi
amestec complet în al doilea bazin. Aceasta se realizează printr-o recirculare externă a19

nămolului activ din decantorul secundar în fiecare bazin aerob în proporţii diferite astfel încât
concentraţia nămolului în bazine să corespundă tipului de epurare ales. În primul bazin va21

avea loc o reducere predominantă a carbonului organic şi mai puţin a azotului amoniacal iar
în al doilea bazin aerob se va finaliza preponderent procesul de nitrificare. Pentru reducerea23

azotului se va face o recirculare internă din ultimul bazin aerob în bazinul anoxic în proporţie
de maximum 300%. Nămolul activ este o cultură de microorganisme eterogenă, formată25

dintr-un număr de specii şi genuri ale cărui proprietăţi specifice se modifică datorită variaţiei
caracteristicilor apei uzate de intrare şi a condiţiilor de exploatare şi de aceea este foarte27

important ca acesta să aibă condiţii de creştere şi de dezvoltare asigurate în primul bazin
biologic datorită faptului că prin recircularea externă controlată se realizează condiţia în care29

avem o încărcare organică mare la o masă a nămolului mică şi condiţii de maturizare şi
stabilizare asigurate în al doilea bazin biologic aerob, unde de asemenea printr-o recirculare31

controlată se realizează condiţia în care, la o cantitate mare de nămol, avem o încărcare
organică mică a apei epurate parţial în primul bazin şi în acest fel se ajunge la o eficienţă33

maximă de epurare, dată de eficienţele diferite ale fiecărui bazin de epurare.
Instalaţia de epurare, conform invenţiei, este compusă din o treaptă fizică de epurare35

pentru reţinerea materiilor în suspensie, o treaptă biologică compusă dintr-un bazin anoxic
pentru denitrificare şi omogenizare, un bazin aerob primar pentru o epurare parţială, un bazin37

aerob secundar pentru epurarea finală, o treaptă de decantare pentru separarea nămolului
de apa epurată şi o treaptă de îngroşare a nămolului cu întoarcerea clarifiatului în bazinul39

anoxic. Instalaţia de epurare, conform invenţiei, mai conţine: un sistem de mixare şi unul de
pompare pentru a amesteca şi a transporta apa din bazinul biologic anoxic în primul bazin41

biologic aerob, un sistem de aerare pentru realizarea concentraţiei de oxigen în bazinele bio-
logice aerobe, un sistem de recirculare internă pentru apa încărcată cu nitriti şi nitraţi din al43

doilea bazin biologic aerob în bazinul anoxic, un sistem de recirculare externă a nămolului
activ din treapta de decantare în bazinele biologice aerobe, un sistem de dozare reactivi:45

sursa de carbon (alcool) pentru menţinerea unui raport optim de epurare şi lapte de var
pentru reglarea alcalinităţii şi a pH-ului în vederea obţinerii eficienţei maxime a nitrificării şi47

un sistem automat de comandă şi control pentru programarea, comanda, controlul şi moni-
torizarea instalaţiei.49
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Instalaţia de epurare, conform invenţiei, prezintă următoarele avantaje: asigură o efi- 1

cienţă de epurare de peste 98%, o reducere a consumului de oxigen, implicit un consum
scăzut de energie electrică şi volume mai mici ale bazinelor din treapta biologică. De aseme- 3

nea asigură o epurare foarte bună şi când sunt depăşiri mari la încărcări ale apei de intrare,
în special la indicatorul azot amoniacal, fapt întâlnit în aproape toate situaţiile din mediul 5

rural. Are un preţ de cost mai mic datorat faptului că se utilizează un singur bazin pentru
omogenizare şi denitrificare şi un singur decantor în loc de două. Utilizarea unui singur 7

decantor secundar are şi avantajul că asigură omogenizarea nămolului activ care va fi
recirculat în bazinele aerobe, faţă de procesul cu două trepte de epurare biologică şi două 9

decantoare secundare. Faţă de procedeul Bardenpho, prezentat în fig. 1, în care a doua
zonă aerobă este în cea mai mare parte utilizată pentru creşterea concentraţiei de oxigen 11

dizolvat în apă, al doilea bazin biologic aerob din instalaţia prezentată în fig. 2, este utilizat
ca treaptă biologică separată, care asigură creşterea eficienţei de la maximum 93% în 13

situaţia cu o singură treaptă, la peste 98%.
În fig. 1, este prezentată schema procesului de epurare Bardenpho, care cuprinde 15

bazinul anoxic 1, bazinul aerob 1, bazinul anoxic 2, bazinul aerob 2 şi decantorul secundar.

Recircularea externă RE este de circa 100% din decantor în bazinul anoxic 1, recircularea 17

internă este de 400% din bazinul aerob 1 în bazinul anoxic 1. În bazinul anoxic 1 se reali-

zează şi omogenizarea apei de intrare INFL cu nămolul activ şi apa cu nitraţi şi nitriţi din 19

bazinul aerob 1. Finalizarea procesului de epurare se face în bazinul anoxic 2 cu sursa

externă de carbon C, pentru reglarea raportului carbon-azot. Nămolul în exces NEx este 21

dirijat spre îngroşatorul de nămol 6, apa epurata EFL este evacuată în emisar.
În fig. 2 este prezentată schema procesului de epurare a instalaţiei din invenţie, care 23

cuprinde bazinul anoxic, bazinul aerob 1, bazinul aerob 2 şi decantorul secundar. Recircu-

larea externă RE1 este de circa 40% din decantor în bazinul aerob 1, recircularea externă 25

RE2 este de circa 60% din decantor în bazinul aerob 2, recircularea internă este de 300%

din bazinul aerob 2 în bazinul anoxic. În bazinul anoxic se realizează şi omogenizarea apei 27

de intrare INFL cu apă cu nămol activ, nitraţi şi nitriţi din bazinul aerob 2. Finalizarea proce-

sului de epurare se face în bazinul aerob 2. Suplimentarea cu carbon C, pentru reglarea 29

raportului carbon-azot se face în bazinul anoxic.
Un mod de realizare a invenţiei este prezentat în fig. 3, care reprezintă schema de 31

principiu a unei instalaţii de epurare. Instalaţia este constituită dintr-un bazin 1 care

adăposteşte un sistem de curăţare mecanică a suspensiilor, care poate fi grătar mecanic 1G, 33

grătar cu şnec sau sită rotativă, care constituie treapta mecanică în care intră apa de epurare

INF. De aici apa curăţată de suspensii trece în bazinul 2 care are rolul de a egaliza şi 35

omogeniza apa de intrare cu apa de recirculare, cu ajutorul mixerului 2Mx, asigurându-se

în acest fel şi procesul de denitrificare. Din acest bazin cu ajutorul pompei 2P apa omogeni- 37

zată şi denitrificată este pompată în bazinul 3 unde are loc procesul de epurare biologică
aerobă primară datorat nămolului activ, care este tot timpul controlat şi menţinut la parametrii 39

optimi cu ajutorul sistemului de recirculare externă şi a sistemului de aerare realizat cu

reţeaua de aerare 3RA şi unde concentraţia de oxigen este controlată cu un senzor de 41

oxigen 3O2. Din acest bazin în care apa se epurează în proporţie de până la 70%, apa trece

în bazinul 4 unde are loc procesul de epurare biologică aerobă secundară, cu condiţiile de 43

oxigen dizolvat asigurate de reţeaua de aerare 4RA, care este controlată cu un senzor de

oxigen 4O2. Din acest bazin în care apa ajunge la un grad de epurare de peste 98%, o parte 45

din apa epurată şi încărcată în nitriţi şi nitraţi este recirculată intern cu sistemul de recirculare

realizat cu o pompa aer lift 4PAL în bazinul de omogenizare-denitrificare 2, iar cealaltă parte 47
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trece în bazinul de decantare 5. În decantor are loc separarea apei epurate de nămolul activ1

prin procesul de sedimentare. Redistribuirea nămolului activ se face cu ajutorul sistemului

de recirculare externă controlat şi realizat cu ajutorul pompelor aer lift 5PAL1 pentru treapta3

de aerare secundară şi 5PAL2 pentru treapta de aerare primară, iar nămolul în exces este

trimis în îngroşătorul de nămol 6, cu pompa aer lift 5PAL3. Tot în decantor, cu ajutorul unui5

sistem de dozare 7 se dozează lapte de var cu pompa 7PD, pentru o decantare mai bună
a nămolului. Nămolul decantat recirculat extern în cele două bazine biologice aerobe, asigură7

reglarea alcălinităţii şi a pH-ului în vederea obţinerii eficienţei maxime a nitrificării. Sistemul

de dozare 8 dozează cu pompa 8PD alcool-sursa externă de carbon, în bazinul de9

omogenizare-denitriflcare 2, pentru optimizarea raportului carbomazot. Controlul şi
monitorizarea instalaţiei de epurare este asigurată de un sistem automat de comandă şi11

control 10.
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Revendicări 1

1. Instalaţie pentru epurarea apelor uzate prevăzută cu o treaptă de epurare 3

mecanică şi o treaptă de epurare biologică, caracterizată prin aceea că, apa uzată care

iese din treapta de epurare mecanică intră într-un bazin (2) în care are loc omogenizarea şi 5

egalizarea apelor uzate cu apa recirculată şi procesul de nitrificare, apa care iese din acest

bazin intră într-un bazin (3) unde are loc etapa de epurare biologică aerobă primară cu nămol 7

activ şi oxigen, apa epurată în proporţie de 70% trece într-un bazin (4) unde are loc etapa
de epurare biologică aerobă secundară realizându-se un grad de epurare de 98%, apa care 9

iese din acest bazin este parţial recirculată în bazinul (2) iar cealaltă parte este trimisă la

bazinul de decantare (5) unde are loc sedimentarea nomolului activ, care este parţial 11

recirculat în treapta de epurare primară şi secundară iar excesul este trimis la îngroşătorul

de nămol (6). 13

2. Instalaţie pentru epurarea apelor uzate conform revendicării precedente,

caracterizată prin aceea că, nămolul activ din bazinul (3) şi bazinul (4) este menţinut la 15

parametrii optimi printr-un sistem de recirculare externă, iar concentraţia oxigenului furnizat

de un sistem de aerare (3RA), respectiv (4RA) este monitorizată cu ajutorului unui senzor 17

de oxigen (3O2) respectiv (4O2).
3. Instalaţie pentru epurarea apelor uzate conform revendicării precedente, 19

caracterizată prin aceea că, nămolul decantat prin dozare cu var din bazinul de decantare

(6) este recirculat între cele două bazine de epurare biologică (3) şi (4) pentru a asigura 21

alcalinitatea şi pH-ul la operaţia de nitrificare..
4. Procedeul de epurare biologică cu două trepte de aerare şi o singură treaptă de 23

decantare realizat pe instalaţia definită în revendicarea 1, caracterizat prin aceea că,
nămolul activ, prin recircularea externă, se distribuie diferit în cele două trepte biologice, 25

succesive de epurare realizând o eficientă totală de epurare a azotului amoniacal mai mare
de 98%. 27
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